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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρουσα τεχνικη εκθεση  αφορα τη μελετη καθετης σημανσης για  το εργο με τιτλο 
"Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργικές εκμεταλεύσεις  Δήμου Βελβεντού". Το υπο μελετη ε
εργο αφορα στη βελτιωση της βατοτητας και των κυκλοφοριακων συνθηκων 
υφισταμενων οδων προσβασης, σε καλλιεργειες (με εφαρμογη ασφαλτικου ταπητα 
κυκλοφοριας), σε αγροτικες περιοχες πλησιον του οικισμου του Βελβεντου, του Δημου 
Βελβεντου της Αντιπεριφερειας Κοζανης. Οι ανωτερω δρομοι ευρισκονται εκτος 
περιοχων Νatura και ΚΑΖ.  
Στη συνέχεια παρατίθεται απόσπασμα φύλλου χάρτη της Γ.Υ.Σ., κλίμακας 1:50.000, Φ.Χ. 
Βελβεντό. 

Σχήμα 1.1: Απόσπασμα φύλλου χάρτη της Γ.Υ.Σ., φύλλο Βελβεντός, κλίμακας 1:50.000. 

Κατόπιν πρότασης της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου, συμφωνήθηκε στα πλαίσια της 
σύνταξης της ανωτέρω μελέτης, λόγω του μικρού μήκους των δρόμων, μήκος από 185m 
έως  1.036m, του μικρού φόρτου κυκλοφορίας της, κατάταξης  του δρόμου  στην 
κατηγορία ΑVI – Οδική σύνδεση μικρής σημασίας από παρόδιους ιδιοκτήτες και 
καλλιεργητές και του μικρού πλάτους 3,50-4,50m, να μελετηθεί μόνον η κατακόρυφη 
σήμανση του δρόμου. 
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2. ΕΙΔΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

1. Το έργο αφορά την ασφαλτόστρωση 7 αγροτικών δρόμων, στην κτηματική 
Περιφέρεια του Δήμου Βελβεντου (βλ. στο τέλος της έκθεσης σχετική φωτο από τον 
ιστότοπο Google Earth), οι οποίοι εξυπηρετούν την εκμετάλλευση των αγροτικών 
καλλιεργειών των παρόδιων ιδιοκτητών. Με τον τρόπο αυτό αναβαθμίζεται το δίκτυο 
των Αγροτικών δρόμων, γίνεται πιο εύκολη η πρόσβαση στις καλλιέργειες, 
επιτυγχάνεται βελτίωση των συνθηκών καλλιέργειας και πιθανά και μικρή αύξηση της 
παραγωγής. 
Η περιοχή μελέτης χωροθετείται εντός των ορίων της Δ.Ε. Βελβεντού, η οποία έχει 
σύμφωνα με την απογραφή του 2011, (πραγματικό) πληθυσμό 3.399 κατοίκους και 
έκταση 64,153τ.χ. Η τοπική οικονομία βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην αγροτική 
παραγωγή και στην κτηνοτροφία. Οι ήπιες κλιματικές συνθήκες οι οποίες έχουν 
διαμορφωθεί λόγω των λιμνών, σε συνδυασμό με τα γόνιμα εδάφη ευνοούν τις 
αγροτικές καλλιέργειες αλλά και την κτηνοτροφία. Στην περιοχή καλλιεργούνται κατά 
βάση, οπωροφόρα δέντρα, κυρίως ροδάκινα, μήλα, δαμάσκηνα και κεράσια, όπως 
επίσης σιτηρά, αραβόσιτος, ελιές, πατάτες,κηπευτικά και αμπέλια. 

2.Η οδός πρόκειται να εξυπηρετήσει τη λειτουργία της σύνδεσης και προσπέλασης (στις 
συμβαλλόμενες οδούς και παρόδιες ιδιοκτησίες) και ανήκει ως προς τα λειτουργικά 
χαρακτηριστικά και σύμφωνα με τις Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων (Ο.Μ.Ο.Ε. – 
ΛΚΟΔ) στην ομάδα Α – Οδοί που διατρέχουν περιοχές εκτός σχεδίου, με βασική 
προτεραιότητα τη σύνδεση ευρύτερων περιοχών και με περιορισμούς στην 
εξυπηρέτηση στις παρόδιες ιδιοκτησίες. Ειδικότερα, η λειτουργικότητα αφορά κατά 
βάση την οδική σύνδεση από αγροτικές εκτάσεις παρέχοντας προσπέλαση προς οδούς 
ίδιας η μεγαλύτερης λειτουργικής βαθμίδας, κυρίως από τους παρόδιους ιδιοκτήτες και 
καλλιεργητές (κατηγορία AVΙ). Με δεδομένη την κατηγορία λειτουργικότητας 
προσδιορίζονται τα ποσοτικά μεγέθη κυκλοφορίας. Οι παράμετροι της οδού καθορίζουν 
οχήματα παντός είδους, επιτρεπόμενη ταχύτητα Vεπ.  50Km/h, ενιαίο κατάστρωμα, 
ισόπεδους κόμβους και ταχύτητα μελέτης Ve= 40 – 50Km/h ή χωρίς απαίτηση 
καθορισμού της ταχύτητας μελέτης. 

3. Η τυπική διατομή που εφαρμόζεται είναι η «η1» σε όλες τις υπό μελέτη οδούς και έχει 
συνολικό πλάτος κυκλοφορίας 3,50 έως 4,00m (κατά ΟΜΟΕ-Δ και την Εγκύκλιο 
41/2005 της ΔΜΕΟ/ΥΠΕΧΩΔΕ με θέμα "Εξορθολογισμός και τυποποίηση των δομικών 
και λειτουργικών χαρακτηριστικών του οδικού δικτύου της χώρας"). Το πλάτος 
καταστρώματος επιλέγεται ανάλογα με τη λειτουργικότητα της υπό μελέτη οδού, σε 
συνδυασμό με την υφιστάμενη κατάσταση και το διατιθέμενο πλάτος μεταξύ των 
ιδιοκτησιών. 
 

3. ΚΑΘΕΤΗ ΣΗΜΑΝΣΗ Ο∆ΩΝ-ΠΙΝΑΚΙ∆ΕΣ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

Η οδική κάθετη σήµανση διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο στην ασφάλεια 
των οδικών µεταφορών, στον τοµέα της αποτροπής τροχαίου ατυχήµατος, και κατά 
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δεύτερον στη σωστή ενηµέρωση του οδηγού σχετικά µε τον σκοπό της κατεύθυνσής 
του. Στην κάθετη σήµανση οφείλεται κατά ένα µεγάλο ποσοστό και η σωστή ρύθµισή 
της κυκλοφορίας, όπως και η τήρηση των κανόνων της. 

Η κάθετη σήµανση ενός οδικού δικτύου αποτελείται από τις πινακίδες 
σήµανσης, δηλαδή κωδικοποιηµένα µηνύµατα-σύµβολα τα οποία είναι γραµµένα σε 
ειδικές πινακίδες σε συγκεκριµένα σηµεία της οδού. 

 Είδη πινακίδων σήµανσης 
Ανάλογα µε το περιεχόµενο του µηνύµατός τους, οι πινακίδες διακρίνονται 
από τους ελληνικούς κανονισµούς σε τέσσερις κατηγορίες, τις Πινακίδες Αναγγελίας 

Κινδύνου, τις Ρυθµιστικές Πινακίδες Κυκλοφορίας, τις Πληροφοριακές Πινακίδες και 
τις Πρόσθετες: 

• Πινακίδες Αναγγελίας Κινδύνου: ∆ηλώνουν επικίνδυνες θέσεις, προσβάσεις 

οδικών κόµβων και προσβάσεις ισόπεδων σιδηροδροµικών διαβάσεων. 
Τοποθετούνται για να προειδοποιούν εκείνους που χρησιµοποιούν το οδικό 
δίκτυο ότι στην κατεύθυνση της κίνησής τους υπάρχει κίνδυνος. 

• Ρυθµιστικές Πινακίδες Κυκλοφορίας: ∆ηλώνουν την προτεραιότητα, την 
απαγόρευση ή τους περιορισµούς, και τις υποχρεώσεις των οδηγών. 
Τοποθετούνται σε συγκεκριµένα σηµεία της οδού, για την αποτελεσµατική 
ενηµέρωση των οδηγών για τις υποχρεώσεις και τους περιορισµούς που 
πρέπει να ακολουθούν πιστά. 

• Πληροφοριακές Πινακίδες: Τοποθετούνται για την παροχή πληροφοριών που 
σχετίζονται µε την οδό, κυρίως για θέµατα κατεύθυνσης, χιλιοµέτρησης, 
τοπωνυµίων και εγκαταστάσεων. Ειδικότερα, αυτές οι πινακίδες δηλώνουν 
προειδοποίηση κατεύθυνσης, κατεύθυνση, αρίθµηση οδών και χιλιοµέτρηση, 
τοπωνύµια, επιβεβαιώσεις, χρήσιµες πληροφορίες για τους οδηγούς, διάφορες 
εγκαταστάσεις. 

• Πρόσθετες Πινακίδες: Είναι µικρές πινακίδες που τοποθετούνται πάντοτε σε 
συνδυασµό µε άλλες πινακίδες σήµανσης από τις παραπάνω, για να 
συµπληρώσουν το µήνυµά τους. 

Στην Ελλάδα, το είδος, η µορφή, οι διαστάσεις, τα σχέδια και τα υλικά 
κατασκευής των πινακίδων σήµανσης των οδών, έχουν καθοριστεί µε σχετική 
Υπουργική Απόφασκαι µεταγενέστερες πρότυπες τεχνικές προδιαγραφές, 
περιλαµβάνονται δε εν µέρει και στον ισχύοντα Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 

4. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΙΝΑΚΙΔΩΝ 
 
∆ιατάξεις στήριξης πινακίδων κυκλοφορίας 
Για τις συνηθισµένες πινακίδες που τοποθετούνται παραπλεύρως της οδού, τα 
υλικά που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή του στύλου στήριξης είναι συνήθως 
το ατσάλι, σε µορφή κοιλοδοκών, και το ελαφρά οπλισµένο σκυρόδεµα, σε κυκλικές 
διατοµές. Σε χώρες του εξωτερικού συναντάται και το ξύλο. Αν το πλάτος της 
πινακίδας είναι µεγάλο, µπορεί να απαιτούνται δύο ή και περισσότεροι στύλοι για τη 
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στήριξή της. Επίσης, οι πινακίδες είναι δυνατόν, αν δεν επιτρέπεται για διάφορους 
λόγους η εφαρµογή του δικού τους στύλου, να τοποθετούνται επάνω σε υπάρχοντες 
στύλους όπως φωτεινών σηµατοδοτών ή κοινωφελών δικτύων, και γενικά σε 
υπάρχουσες κατασκευές. 
Για την εφαρµογή της πινακίδας επάνω στο στύλο της συνιστάται η στήριξη 
του σώµατος της πινακίδας επάνω σε οριζόντιες δοκίδες, οι οποίες µε τη σειρά τους 
στηρίζονται επάνω στο στύλο. Η απευθείας στήριξη της πινακίδας επάνω στο στύλο, 
µε δύο ή τρεις κοχλίες σε κατακόρυφη διάταξη, αντενδείκνυται, γιατί µε την πάροδο 
του χρόνου µπορεί να οδηγήσει στο φαινόµενο της σύνθλιψης άντυγας του 
ελάσµατος της πινακίδας. 

Εγκάρσια τοποθέτηση πινακίδων 
Ο καθορισµός της θέσης των πινακίδων είναι, ίσως, το σηµαντικότερο θέµα 
που αφορά τη σήµανση του οδικού δικτύου. Οι επιπτώσεις µίας κακής τοποθέτησης 
των πινακίδων σήµανσης είναι σηµαντικές, όχι µόνο για την ασφάλεια της 
κυκλοφορίας και την αποφυγή καθυστερήσεων, αλλά και για την αισθητική του 
περιβάλλοντος χώρου, ιδίως στις αστικές περιοχές.  

Οι πινακίδες πρέπει κατά κανόνα να τοποθετούνται στην πιο πλεονεκτική 
θέση από άποψη ορατότητας. Γενικά τοποθετούνται στο δεξιό µέρος της οδού, όπου ο 
οδηγός έχει συνηθίσει να τις αναζητά. Σε µερικές περιπτώσεις µπορούν να 
τοποθετηθούν σε διαχωριστικές νησίδες ή πάνω από την οδό, ή τέλος, σε ειδικές 
περιπτώσεις, και στην αριστερή πλευρά, όπως, για παράδειγµα, σε πολύ κλειστές 
δεξιές στροφές ή σε µονόδροµους. Στην τελευταία περίπτωση η σήµανση πρέπει να 
είναι γενικά πιο ευδιάκριτη από ότι στις προηγούµενες. 

Πινακίδες στηριγµένες στους τοίχους των παρόδιων κτισµάτων τοποθετούνται 
όταν η οδός έχει περιορισµένο πλάτος ή υπάρχει στενό πεζοδρόµιο µε ανεπαρκή 
χώρο για σήµανση εδάφους. Στις περιπτώσεις αυτές, όµως, πρέπει να ληφθεί πρόνοια 
για την κατάλληλη στερέωση της πινακίδας και να µελετηθεί το πόσο θα πρέπει να 
εξέχει από τον τοίχο, ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος σύγκρουσης επάνω της µεγάλων 
οχηµάτων. 
Όλες οι πινακίδες τοποθετούνται κάθετα προς την κυκλοφορία, εκτός από 
ορισµένες περιπτώσεις του σήµατος απαγόρευσης της στάθµευσης που προβλέπονται 
στον Κ.Ο.Κ. 

Όπως ειπώθηκε παραπάνω, οι πινακίδες τοποθετούνται συνήθως κάθετα στην 
κυκλοφορία. Ωστόσο, οι αντανακλαστικές πινακίδες του δεξιού άκρου θα πρέπει να 
τοποθετούνται µε µια ελαφρά κλίση προς τα έξω, ώστε η αντανάκλαση να µην 
ενοχλεί τους οδηγούς. 

Έτσι, σε ευθυγραµµίες δίδεται µία κλίση 92°-95° της πινακίδας προς τον 
άξονα της οδού, η οποία σε δεξιές καµπύλες µπορεί να γίνει ελαφρώς µεγαλύτερη. Σε 
αριστερές καµπύλες δεν χρειάζεται επιπλέον κλίση, καθώς ο οδηγός προσεγγίζει ήδη 
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υπό οξεία γωνία την πινακίδα, οπότε η πινακίδα τοποθετείται κάθετα στην 
εφαπτοµένη του άξονα της οδού. 

Οι παραπλεύρως της οδού πινακίδες θα πρέπει εν γένει να τοποθετούνται σε 

τέτοιο ύψος, ώστε να βρίσκονται στο ύψος εστίασης του βλέµµατος οδηγού για την 

έγκαιρη διαπίστωση της ύπαρξής τους, χωρίς, όµως, να γίνονται ενοχλητικές για τους 
πεζούς σε αστικό περιβάλλον. 
Κατά τις οδηγίες σήµανσης ελληνικών οδών, το ύψος της χαµηλότερης ακµής 

της πινακίδας πάνω από τη µέση γραµµή του οδοστρώµατος (ελεύθερο ύψος) δεν 

πρέπει να υπερβαίνει τα 2,2 m, και στην ύπαιθρο να µην είναι µικρότερο από 0,6 m. 
Στις ίδιες οδηγίες συνιστάται το ύψος αυτό να τηρείται σταθερό κατά µήκος της ίδιας 

οδού. 

Η απόσταση των πινακίδων από το άκρο της οδού θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να 
διακρίνονται εύκολα από τον οδηγό, όχι, όµως, τόσο µικρή ώστε να γίνονται 
επικίνδυνες για οχήµατα που εκτρέπονται από την πορεία τους. 
Κατά τις οδηγίες σήµανσης ελληνικών οδών, σε κατοικηµένες περιοχές η απόσταση του 
άκρου της πινακίδας από το κατακόρυφο επίπεδο που περνά από το άκρο του 
οδοστρώµατος πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 0,5 m, εκτός από  εξαιρετικές 
περιπτώσεις, ενώ σε υπεραστικές οδούς ο κατακόρυφος άξονας των πινακίδων πρέπει 
να τοποθετείται σε απόσταση µεγαλύτερη ή ίση των 2,0 m. 

∆ιαµήκης τοποθέτηση πινακίδων 

Η παρούσα Παράγραφος πραγµατεύεται το ζήτηµα της διαµήκους 
τοποθέτησης των πινακίδων, δηλαδή της επιλογής της χιλιοµετρικής θέσης 
τοποθέτησης, κατά την κατά µήκος έννοια του άξονα της οδού. Αρχικά µπορούν να 
παρατεθούν ορισµένες βασικές αρχές σχετικά µε τη διαµήκη τοποθέτηση. 
Πρώτον, η τοποθέτηση των πινακίδων πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να 
αποφεύγεται η σύγχυση των οδηγών ως προς τα µεταβιβαζόµενα µηνύµατα. 
Ειδικότερα, οι πινακίδες δεν θα πρέπει να τοποθετούνται πολύ κοντά στο σηµείο στο 
οποίο αναφέρονται, δεν θα πρέπει να τοποθετούνται όλες µαζί, κλπ. 
Επίσης, στο σηµείο τοποθέτησής της η πινακίδα δεν θα πρέπει να µοιάζει 
χρωµατικά ή σχηµατικά µε το περιβάλλον και να µην καλύπτεται ή να µην υπάρχει 
προοπτική κάλυψης της από φυτά, δέντρα, κλπ. 

Τέλος, θα πρέπει να εξετάζεται στην περίπτωση οδών µε κατεύθυνση περίπου 
ανατολής-δύσης, η περίπτωση θάµβωσης των οδηγών που έχουν ήλιο αντίθετο και 
δεν µπορούν να διακρίνουν τις πινακίδες. Θα πρέπει, τότε, να λαµβάνεται πρόνοια 
ώστε οι πινακίδες να τοποθετούνται στη σκιά, αν αυτό είναι δυνατό, ή εκτός της 
γραµµής ήλιου-οδηγού. 

Απόσταση πινακίδων από το σηµείο αναφοράς τους 

Για τις περιπτώσεις πινακίδων που η οργάνωση τους επιβάλλει τη λήψη 
κάποιας απόφασης από τον οδηγό, κυρίως Πινακίδων Αναγγελίας Κινδύνου και κατά 
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δεύτερο λόγο Πληροφοριακών, η απόσταση τοποθέτησης από το σηµείο που θα 
εφαρµοστεί η απόφαση αυτή µπορεί να υπολογιστεί µε τη βοήθεια απλής 
γεωµετρικής µεθόδου (Πηγή: [7]). Σύµφωνα µε αυτήν, η εν λόγω απόσταση καθο- 
ρίζεται από τρεις παράγοντες χρόνου: 
-Το χρόνο (Τδ) που απαιτείται για να διαβαστεί το περιεχόµενο τους. 
-Το χρόνο (Τα) που απαιτείται για να αντιδράσει ο οδηγός και να αποφασίσει 
σχετικά µε το περιεχόµενο της πινακίδας. 
-Το χρόνο (Τε) που απαιτείται για την πραγµατοποίηση της κατάλληλης 
ενέργειας που απαιτεί η συµµόρφωση προς το περιεχόµενο της πινακίδας (π.χ. για 
στάση, στροφή κλπ.). 
Για το χρόνο διαβάσµατος (Τδ), προκειµένου για µία ή δύο λέξεις γίνεται 
γενικά δεκτός χρόνος 1 sec, δεδοµένου ότι η ανάγνωση γίνεται σχεδόν ακαριαία. Για 
περισσότερες από δύο λέξεις λαµβάνεται χρόνος ίσος µε Ν/3 sec, όπου Ν ο αριθµός 
των λέξεων. Πινακίδες µε µηνύµατα που έχουν περισσότερες από τέσσερις λέξεις 
πρέπει αρχικά να αποφεύγονται. Ο χρόνος αντίδρασης (Τα) λαµβάνεται συνήθως ίσος 
µε 1-1,5 sec. Τέλος, ο χρόνος ενέργειας (Τε) εξαρτάται από το είδος της απαιτούµενης 
ενέργειας, π.χ. 3 sec για αλλαγή λωρίδας. 
Το άθροισµα των µηκών που θα διανύσει ένα όχηµα κινούµενο µε τη µέση 
ταχύτητα κίνησης κατά την διάρκεια των παραπάνω τριών χρόνων, θα καθορίσει και 
την απόσταση της πινακίδας από το σηµείο αναφοράς της (π.χ. διασταύρωση, ράµπα 
εξόδου από αυτοκινητόδροµο κλπ.).  
Στην κάτωθι εικόνα φαίνεται σχηµατικά η διάταξη για τον προσδιορισµό του εν λόγω 
µήκους. Το σηµείο Α είναι το σηµείο που είναι δυνατή και αρχίζει η ανάγνωση της 
πινακίδας. Το σηµείο Β είναι το σηµείο πουτελειώνει η ανάγνωση, και που η γωνία 
στροφής θ της κεφαλής του οδηγού δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 10°, ειδάλλως 
υπάρχει κίνδυνος απόσπασης της προσοχής από το δρόµο. 

 
Η συνολική απόσταση W δίνεται από τη σχέση: 

                                         W=VA⋅(2Tδ+Τα)+(VA+V∆)⋅Τε/2 
όπου VA και V∆ οι ταχύτητες στα σηµεία Α και ∆ αντίστοιχα. Ο συντελεστής (×2) του  
χρόνου Τδ αποτελεί συντελεστή ασφαλείας για περιπτώσεις αργής ανάγνωσης.  

Η ζητούµενη απόσταση W2 είναι ίση µε (W-W1), όπου: 

                                                         W1=(ΑΒ)+(ΒΓ)=VA⋅(2Tδ)+S⋅cotθ 
Πέρα από τον παραπάνω θεωρητικό καθορισµό της απόστασης τοποθέτησης µιας 
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πινακίδας, κρίνεται σκόπιµο να δοθούν και ορισµένοι πρακτικοί κανόνες, που έχουν 
προκύψει από την καθηµερινή εµπειρία στο θέµα αυτό, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
• Οι πινακίδες προτεραιότητας και οι πινακίδες STOP τοποθετούνται περίπου στο 
σηµείο που αναφέρονται, ή συνήθως 1,5-15 m από το σηµείο αυτό (το µικρότερο 
εφαρµόζεται σε δευτερεύουσες υπεραστικές ή αγροτικές οδούς). 
Στην περίπτωση των πινακίδων STOP σχεδιάζονται στο οδόστρωµα γραµµές στάσης 
που είναι συνήθως µία ή δύο συνεχείς άσπρες γραµµές, ακριβώς στο σηµείο που πρέπει 
να γίνει η στάση. Σε περιπτώσεις διασταυρώσεων µε πολλά σκέλη, όπου η κατεύθυνση 
κίνησης δεν είναι σαφής, η τοποθέτηση των σηµάτων STOP συνδυάζεται µε 
διοχετευτική διαρρύθµιση της διασταύρωσης. Σε διαβάσεις πεζών η πινακίδα STOP 
τοποθετείται περίπου 1,0-1,5 m πριν από τη διάβαση. 
• Οι Πινακίδες Αναγγελίας Κινδύνου τοποθετούνται κατά κανόνα σε κάποια 
απόσταση πριν από το σηµείο αναφοράς τους. Στις αστικές οδούς η απόσταση 
αυτή είναι 50-70 m, ενώ στις υπεραστικές οδούς, που οι ταχύτητες είναι 
µεγαλύτερες, η απόσταση αυτή µπορεί να κυµαίνεται στα 200-400 m, 
ανάλογα µε την ταχύτητα. Ο ακριβής υπολογισµός, πάντως, γίνεται όπως έχει 
ήδη περιγραφεί προηγουµένως. 
• Οι Πληροφοριακές Πινακίδες που δείχνουν τοπωνύµια και κατευθύνσεις 
κίνησης τοποθετούνται τουλάχιστον 60 m πριν από την διασταύρωση, αλλά 
στις αστικές περιοχές, όπου συνήθως υπάρχει στενότητα χώρου, η απόσταση 
αυτή µπορεί να ελαττωθεί αρκετά. Στους αυτοκινητοδρόµους και σε άλλες 
ταχείες υπεραστικές οδούς οι πινακίδες αυτές πρέπει να τοποθετούνται 
περισσότερες από µία φορές, αρχίζοντας από αποστάσεις 1 ή 2 km από το 
σηµείο αναφοράς τους. Για κάθε τέτοια περίπτωση θα πρέπει να υπάρχουν 
τουλάχιστον τρεις πινακίδες, και κατά µέγιστο πέντε. Οι ελάχιστες αποστά- 
σεις µεταξύ τους πρέπει να είναι της τάξης των 250 m περίπου. 

5. Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΣΗΜΑΝΣΗ 

Στην παρούσα Παράγραφο επιχειρείται µία εµβάθυνση στην έννοια και στις απαιτήσεις 
της αποτελεσµατικής σήµανσης, που έχει προκύψει από την εµπειρία και τεχνογνωσία 
στο χώρο της σήµανσης. 

Βασικές αρχές αποτελεσµατικής σήµανσης 
Οι πινακίδες σήµανσης των δρόµων πρέπει να χρησιµοποιούνται µόνο εκεί όπου 
υπάρχουν οι ανάγκες και οι προϋποθέσεις από πραγµατικά δεδοµένα και κατόπιν 
επιτόπιας αυτοψίας. 
Ορισµένες θέσεις απαιτούν οπωσδήποτε την ύπαρξη σήµανσης: 

• Όπου υπάρχουν κίνδυνοι ατυχηµάτων στο δρόµο, που δεν είναι φανεροί από 
µόνοι τους. 

• Όπου εφαρµόζονται ειδικές ρυθµίσεις, περιορισµοί ή απαγορεύσεις (για 
ταχύτητα, διέλευση, στροφές, προσπεράσµατα, σταθµεύσεις, µονοδροµήσεις 
κλπ.), µόνιµες ή προσωρινές, όπως, για παράδειγµα, εκτέλεση έργων ή ύπαρξη 
ειδικών συνθηκών. 
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• Όπου απαιτούνται πληροφορίες για τις περιοχές που διασχίζουν οι δρόµοι, για 
τις διαδροµές τους, τις κατευθύνσεις τους, τους προορισµούς τους, για θέσεις 
που παρουσιάζουν ενδιαφέρον, σε θέσεις που πρέπει να ληφθούν αποφάσεις 
για την κατεύθυνση της πορείας, κλπ. 

Τονίζεται ότι γενικά οι πινακίδες δεν χρησιµοποιούνται για να υπενθυµίζουν ή 
επισηµαίνουν κανόνες κυκλοφορίας του Κ.Ο.Κ. 
Για να είναι αποτελεσµατική η τοποθέτηση κάθε πινακίδας σήµανσης των δρόµων στην 
ασφάλεια ή στη ρύθµιση της κυκλοφορίας, ή και στην πληροφόρηση των οδηγών, 
πρέπει να πληρούνται ορισµένες βασικές απαιτήσεις: 

-να εκπληρώνεται µία ανάγκη 
-να προκαλείται η προσοχή των οδηγών των οχηµάτων 
-να εµπνέεται σεβασµός στους χρήστες της οδού 
-να δίνεται αρκετός χρόνος στους οδηγούς για ανταπόκριση, µε έγκαιρη και  

σταδιακή ενηµέρωση και προειδοποίησή τους 
Τέλος, για να εξασφαλιστεί ότι πληρούνται οι παραπάνω απαιτήσεις αποτελεσµατικής 
σήµανσης, χρησιµοποιούνται πέντε βασικά µέσα, η µελέτη του σχεδίου της πινακίδας, η 
τοποθέτηση, η λειτουργικότητα, η συντήρηση και η οµοιοµορφία: 

• Η µελέτη του σχεδίου κάθε πινακίδας (σχήµα, µέγεθος, χρώµατα µε τις 
αντιθέσεις τους, σύνθεση, φωτισµός και αντανακλαστικότητα) έχουν 
συνδυαστεί στα πρότυπα, ώστε να εξασφαλίζεται η πρόκληση της προσοχήςτου 
οδηγού. Επίσης, το σχήµα, το µέγεθος, τα χρώµατα και η απλότητα 
στοσυµβολισµό, έχουν συνδυαστεί ώστε να παράγουν ένα σαφές µήνυµα. Η 

ευκολία ανάγνωσης και το µέγεθος πρέπει να συνδυάζονται µε τη θέση 

τοποθέτησης και µε την ταχύτητα κυκλοφορίας, ώστε να παρέχεται αρκετός 

χρόνος για ανταπόκριση, η δε οµοιοµορφία, το µέγεθος, η ευχέρεια ανάγνωσης 
και το σωστό για την κάθε περίπτωση µήνυµα, συνδυάζονται για να εµπνέουν 
σεβασµό στη σήµανση. 

• Η τοποθέτηση της πινακίδας πρέπει να εξασφαλίζει ότι αυτή βρίσκεται µέσα 

στον κώνο ορατότητας του παρατηρητή, ώστε να προκαλεί την προσοχή του, 
και σε θέση σχετική µε το σηµείο, το αντικείµενο ή την κατάσταση για την 

οποία χρησιµοποιείται, ώστε να βοηθήσει στο σωστό µήνυµα. Επίσης, πρέπει 
να εξασφαλίζει ότι η θέση της, συνδυασµένη µε ευκολία ανάγνωσης, είναι 
τέτοια, ώστε ένας οδηγός που κινείται µε κανονική ταχύτητα να έχει αρκετό 

χρόνο για να κάνει τη σωστή ενέργεια που επιβάλλει το µήνυµα της 

πινακίδας. 
• Η λειτουργικότητα κάθε πινακίδας εξασφαλίζεται µε τη χρησιµοποίηση της 

πάντα για να ανταποκρίνεται σε ίδιες κυκλοφοριακές συνθήκες σε µία 
δεδοµένη θέση. Για να εξασφαλιστεί στο µέγιστο δυνατό ότι οι οδηγοί των 

οχηµάτων αναµένεται πως θα ανταποκριθούν σωστά σε µία πινακίδα, πρέπει 
να βασίζονται σε προηγούµενη όµοια εµπειρία τους από τοποθέτηση της σε 

όµοιες κυκλοφοριακές καταστάσεις. ∆ηλαδή, κάθε πινακίδα πρέπει να 

τοποθετείται και να λειτουργεί µε οµοιόµορφο και σταθερό τρόπο. 
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• Η συντήρηση κάθε πινακίδας πρέπει να γίνεται µε αυστηρά πρότυπα, ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι παραµένει εύκολη η ανάγνωση της, ότι η πινακίδα 

παραµένει ορατή, και ότι έχει αφαιρεθεί εάν δεν χρειάζεται πλέον. Καθαρή, 
ευανάγνωστη, σωστά µελετηµένη πινακίδα, και σε καλή κατάσταση συντή- 

ρησης, επιβάλλει τον σεβασµό των οδηγών, καθώς και των πεζών. Το γεγονός 

ότι µία πινακίδα είναι σε καλή φυσική κατάσταση δεν αποτελεί λόγο 

αναβολής της αφαίρεσης ή αλλαγής της, εάν λειτουργικοί λόγοι το επιβάλ- 

λουν. Επιπλέον, αµελής συντήρηση µπορεί να καταστρέψει την αξία µιας 

οµάδας πινακίδων, µε το να τις αφήσει εκτός ισορροπίας. Η αντικατάσταση 
µίας πινακίδας σε µια σειρά πινακίδων, κατά τη συντήρηση, από µία που είναι 
δυσανάλογα µεγαλύτερη, µπορεί να προκαλέσει την υποβάθµιση άλλων 

πινακίδων που βρίσκονται κοντά της. 
• Η οµοιοµορφία των πινακίδων σήµανσης απλοποιεί το έργο εκείνων που 

χρησιµοποιούν το δρόµο, διότι βοηθάει στην αναγνώριση και την κατανόησή 

τους. Βοηθάει τους οδηγούς, την τροχαία και τα δικαστήρια, µε το να δίνουν 
σε όλους την ίδια εύνοια και την ίδια µετάφραση στο µήνυµα. Βοηθάει, 
επίσης, τους υπαλλήλους των υπηρεσιών δηµοσίων έργων και κυκλοφορίας 

στη βιοµηχανική κατασκευή, εγκατάσταση, συντήρηση και διοίκηση των 

πινακίδων. Με απλά λόγια, όµοιες καταστάσεις ή περιπτώσεις αντιµετω- 

πίζονται κατά τον ίδιο τρόπο. Επισηµαίνεται, πάντως, ότι η χρήση οµοιόµορ- 
φων πινακίδων δεν αποτελεί καθεαυτό οµοιοµορφία. Μία πρότυπη πινακίδα 

όταν χρησιµοποιείται εκεί που δεν είναι κατάλληλη, είναι τόσο απαράδεκτη, 
όσο και µία µη πρότυπη πινακίδα. Στην πραγµατικότητα αυτό µπορεί να είναι 
χειρότερο, γιατί µια τέτοια κακή χρήση µπορεί να προκαλέσει έλλειψη 

σεβασµού σε άλλες θέσεις που η πινακίδα αυτή χρειάζεται. 
 

 
6. ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟ 
 
Πινακίδες ορίων ταχύτητας 
Οι πινακίδες που καθορίζουν τα όρια ταχύτητας είναι από τις πιο σηµαντικές 
υποδείξεις σε µία οδό, η δε τήρησή τους συντελεί κατά τα µέγιστα στην οδική 
ασφάλεια του σηµείου που αφορούν. Για να είναι, όµως, αποτελεσµατική η σήµανση 
µε όρια ταχύτητας, θα πρέπει να ακολουθούνται ορισµένες βασικές αρχές. 
Θα πρέπει, εποµένως, τα επιβαλλόµενα όρια να αντιστοιχούν ακριβώς στην 
επιθυµητή ταχύτητα, γιατί µεγαλύτερα όρια υποβαθµίζουν την ασφάλεια, ενώ 
υπερβολικά χαµηλά εκνευρίζουν τον οδηγό και µε τον καιρό τον οδηγούν, πλέον, σε 
συστηµατική έλλειψη εµπιστοσύνης και σεβασµού προς αυτά.  
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Πινακίδα Ρ32 

Πινακίδες για επικίνδυνες στροφές και λοιπές πινακίδες δηλωτικές για προσοχή λόγω 
επικινδύνων καταστάσεων επί της οδού 
Οι πινακίδες αυτές δεν πρέπει να τοποθετούνται σε όλες τις στροφές, παρά 
µόνο σε αυτές που είναι πραγµατικά επικίνδυνες. Η ακριβής θέση τοποθέτησης 
καθορίζεται από τη φύση της στροφής και τη χάραξη της οδού. Τα τελευταία χρόνια 
επιδιώκεται χάραξη καµπύλων µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ακτίνα, για να υπάρχει 
µεγαλύτερη ορατότητα και άνεση. Σε παλαιότερες χαράξεις οδών οι στροφές µπορεί 
να έχουν πολύ µικρές ακτίνες καµπυλότητας, συνεπώς παρουσιάζεται µεγαλύτερος 
κίνδυνος και απαιτείται εντονότερη σήµανση. Σημαντικές είναι και οι λοιπές πινακίδες 
ένδειξης κινδύνου για το οδόστρωμα την διέλευση από ιρλανδική διάβαση, την 
παραχώρηση προτεραιότητος κλπ.                                                                   

                                  
 Πινακίδα    ΚΟ1Α                       ΚΟ1Δ                           ΚΟ2Α                           ΚΟ2Δ 
 

                                 
Πινακίδα Κ11                                          ΡΟ1      ΚΟ6 
 
Πινακίδες υποχρεωτικής διακοπής πορείας (STOP) και παραχώρησης προτεραιότητας 
Τα κριτήρια για την τοποθέτηση της πινακίδας STOP καθορίζονται από τις 
αρµόδιες υπηρεσίες για τη σήµανση των οδών. Τέτοιες περιπτώσεις είναι η ύπαρξη 
διασταυρώσεων ή διακλαδώσεων µε κύριες αρτηρίες, όπου οι οδηγοί πρέπει να 
σταµατούν και να ελέγχουν τη κατάσταση πριν περάσουν, παραχωρώντας και την 
προτεραιότητα, ισόπεδες σιδηροδροµικές διαβάσεις, και, γενικά, σηµεία που είναι 
απαραίτητη η στάση των οχηµάτων. 
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                                                                           Πινακίδα ΡΟ2 

Πληροφοριακές Πινακίδες 

Οι πληροφοριακές πινακίδες τοποθετούνται για την παροχή πληροφοριών σχετικά με 
τις οδούς, για τη διευκόλυνση των χρηστών των οδών (κατευθύνσεις, αρίθμηση, 
χιλιομέτρηση, τοπωνυμίες, εγκαταστάσεις κ.λπ.). Στην μελέτη αναφέρονται οι πινακίδες  
Π-04 και Π-05, ως κάτωθι, προκειμένου να επισημανθούν τα αδιέξοδα τα οποία 
υπάρχουν σε οδούς χωρίς σύνδεση. 

 

Πινακιδα      Π-04                                        Π-05 

7. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΙΝΑΚΙΔΩΝ 

Η κατασκευή του συνόλου των πινακίδων ακολουθεί  Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 12899-1, τις 
ΟΜΟΕ-ΚΣΑ, την μελέτη και την ΕΤΕΠ 05-04-06-00 ‘’Πινακίδες σταθερού περιεχομένου 
(ΠΣΠ)’’. Οι δε στύλοι στήριξης είναι κατασκευασμένοι από σιδηροσωλήνα γαλβανισμένο 
με ραφή, κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 10255, από χάλυβα S195T, κλάσεως L (πράσινη ετικέττα), 
ονομ. διαμέτρου DN 40 mm (σπειρώματος: thread size R = 1 ½’’, dεξ = 48,3 mm, πάχους 
τοιχώματος 3,2 mm), μήκους κατ' ελάχιστον 2,50 m, σύμφωνα με την ΕΤΕΠ 05-04-07-
00 ‘’Διατάξεις στήριξης πινακίδων κατακόρυφης σήμανσης’’. 

Στη συνέχεια παρατίθεται πίνακας με τις πινακίδες οι οποίες θα τεθούν σε κάθε δρόμο. 
Οι πινακίδες θα σχεδιασθούν σε οριζοντιογραφίες, στα αντίστοιχα σχέδια σε κλίμακα 
1:1.000. 

8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Κατά την σύνταξη της μελέτης εληφθη πρόνοια, κατά το δυνατόν να αποφευχθεί η 
πληθώρα τοποθέτησης σημάτων και να τοποθετηθούν τα απολύτως απαραίτητα. Ως 
απολύτως απαραίτητα,  εκρίθησαν οι πινακίδες Ρ02 (STOP), το όριο ταχύτητος το οποίο 
ετέθη 40χιλιόμετρα (πινακίδα Ρ-32) και οι πινακίδες επισήμανσης κίνδύνου για τις 
στροφές απλές και συνεχόμενες. Προτεραιότητα έχει ορισθεί στους υπάρχοντες, 
ασφαλτοστρωμένους δρόμους, εκτός προφανώς των δρόμων οι οποίοι έχουν 
χαρακτηρισθεί ως σπουδαιότερης κατηγορίας. 
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Για την εργοταξιακή σήμανση κατά την εκτέλεση του έργου θα ληφθούν υπόψη τα 
αναφερόμενα στις Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων (ΟΜΟΕ) «Τεύχος 7 - Σήμανση 
Εκτελούμενων Εργων σε Οδούς (ΟΜΟΕ - ΣΕΕΟ)» 

Στη συνέχεια παρατίθεται πίνακας του συνόλου και του είδους των τοποθετούμενων 
ανά έκαστο δρόμο πινακίδων: 

 

Πίνακας 1. 



15 
 

 




